Аналитический отчет

о проведенных мероприятиях на осенних каникулах

МБОУ « Казанчинская основная общеобразовательная школа»

04.11.2011- 13.11.2011гг.

На 2011-2012 учебный год в школе обучается 21 ребёнок, из них: 8 учащихся из многодетных семей,  2 учащихся стоят на внутришкольном контроле.

 На осенние каникулы составлен план мероприятий, целью которых является: занятость учащихся, развитие творческих способностей, приобщение учащихся к здоровому образу жизни, развитие кругозора учащихся, воспитание толерантности по отношению к окружающим людям. 

В течение каникул проводились конкурсы, игры. Учитель истории Жунусова Л.Ф. провела викторины: «День народного единства», «День воинской славы».Библиотекарь Ряховская Н.Г провела викторину по сказкам К. Чуковского, познакомила школьников с народными праздниками и традициями. Учитель Чугункина Н.В с учащимися старшего звена провела конкурс «В гостях у светофора». 
  В период каникул в школе работали кружки: «Умелые руки», «Мой компьютер».  На кружке «Умелые руки» руководитель совместно с учащиеся шили изонитью . На кружке «Мой компьютер» учащиеся работали с программой  «Мир информатики». В течение каникул проводились игры  на свежем воздухе, занимались настольным теннисом. 

Учащиеся, стоящие на внутришкольном учете, были задействованы во всех мероприятиях. 
Исполнитель: Зам. Директора по УВР Чугункина Н.В.
